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>Az építkezés minden polgárnak egyéni joga és 
magánügye volt, amelybe a városi hatóság nem is 

kívánt beleszólni, mert nem ismerte fel, mily 
mértékben érint az közérdeket. 

A középkor felfogása szerint a közérdek a 

telekhatárnál véget ért, s hogy e határon belül 
hogyan építkeztek, azzal senki sem törQdött. 

Ennek ellenére a középkori városok utcaképeiben 
mégis rendet, harmóniát, mértéktartást, 

egymáshoz való igazodást és ízlést találunk, ami 
nem jogszabályokból, hanem a középkori polgár 

gondolkodásából, a közösséghez önként igazodó 
magatartásból és ösztönös szépérzékbQl, ízlésbQl 

fakadt.99 

Borbíró Virgil, 1956 

Az építészetet szokás megfagyott zeneként 
emlegetni. És valóban nagyon sok hasonlóságot 

találhatunk egy zenemq és az építészet között. Az 
építészet sokszínqségét a változatos utcák, terek, 

épületek sokasága adja, mint egy zenekarban a 

sokféle hangszer: vonósok, fúvósok, ütQs 
hangszerek. Ugyanakkor, ha ezek egymásra 

tekintet nélkül zenélnek, lehet külön-külön még 
szép dallam is amit játszanak, az összkép hamis. 

Ugyanígy a házak is lehetnek eltérQek egymástól, 
régiek, újak, más rendeltetésqek, de ha nincsenek 

tekintettel egymásra, zavaros, élhetetlen 
környezetet alakítanak ki. 

BEVEZETÉS 

1 

FQ tér 
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A kézikönyv segítség kíván lenni: a település bemutatásával, az értékek 
megismertetésével és az útmutató résszel tárja fel az épített környezet 
szépségeit. Bevezeti az olvasót az építészeti értékek tárházába, hogy 
olyan házat tudjon építeni, ami valódi büszkeséggel töltheti el, és a 
település képéhez illeszkedik, azt ízléssel viszi tovább.  
 
Az ajánlások nem tekinthetQk kötelezQ jellegqnek, a céljuk nem a 
tervezési szabadság megkurtítása, uniformizálása, hanem éppen a valós 
értékek megismertetése, a sokféle izgalmas lehetQség feltárása. Az 
unalomig másolt, giccses, sokszor import klónok helyett a település 
karakteréhez illeszkedQ választási lehetQségek bemutatása, a nem 
diktált, hanem valódi szabadság megismertetése. 
 
A kézikönyv nem egy merev, lezárt egész, hanem nyílt, folyamatos 
hozzászólást és változtatást lehetQvé tevQ kezdeményezés kíván lenni, 
ahogy a település története sem befejezett, hanem folyamatosan 
továbbíródik. Ezért, ha újabb szép ház születik, az bekerülhet, sQt be is kell, 
hogy kerüljön a könyvbe, hogy ezáltal büszke lehessen rá építtetQje, 
tervezQje, kivitelezQje és a település egyaránt. 
 

Diófasor (táblázat 26.) 
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Kapuvár, GyQr-Moson-Sopron Megye 
egyik kisvárosa, mely nevében az egykori 

nyugati gyepqrendszer megerQsített, 
védett átjárójára, azaz kapujára utal. Nevét 

sokáig csak Kapu -nak mondták: 
>...Castrum illud, quod vulgariter Capuu 

dicitur...99 A Kapuvár szóhasználat csupán 
az 1600-as évektQl kezd terjedni, de 

igazán általánossá majd csak a 18. 
századtól válik. 

Kapuvár az ország északnyugati részén, a 

Kisalföld két kistájának, a Rábaköznek és a 
Hanság-medencének a találkozásánál 

fekszik. Területe: 96,05 km².  

Északi, a Hansághoz kapcsolódó 

természetes határa a Hansági -- 
fQcsatorna, mely egyúttal országhatár is. 

KeletrQl és délrQl kisebb települések 
külterületével határos, míg nyugatról 

természetes határa a Répce  folyó. 
Kapuvár a Sopron és GyQr közötti fQúton 

kb. félúton helyezkedik el (Soprontól 40 
km-re, GyQrtQl 50 km-re). Évszázadokon 

át Sopron vármegye egyik járásának 
székhelye, 1871-ig mezQváros, az után 

nagyközség. 1950-tQl GyQr-Sopron 
megyei nagyközség, 1969-tQl város. 

KAPUVÁR 

BEMUTATÁSA 

2
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A település legelsQ lakói a vízjárta síkból kiemelkedQ kis-rábai 

hordalékkúp-vonulatokon telepedtek meg. Már az illírek korában (ie. 4. 
század) földvár volt e helyen, a nyugatról várt kelta támadások kivédésére. 

A honfoglalás után a gyepqrendszer Qrhelye, kapuja volt. A várat elQször 
1162-ben említik királyi várként III. István egyik oklevelében. Az Árpád-házi 

királyok korában fQként az osztrák és cseh betörések ellen védte az 
országot. Kapuvár mezQvárossá fejlQdése a 16. század közepétQl 

számítható. Ekkor kezdik megerQsíteni a földvárat a török ellen, majd 
téglából átépítik. 

A Nádasdyak egyik uradalmi központjává fejlesztett vár 1558-tól már 

oppidum. Egy 1597-ben kelt urbárium szerint a váron belül 41, kívül 12 
apró ház volt. Egy másik, 1639-ben kelt urbárium már két utcát említ a 

váron kívül. A kapuvári vártól 1,5 km-re 1663-ban a muskétások számára 
megalapították Gartát, amely a település második Qsi magja lett. 1709-

ben a kurucok lerombolták a várat, amelyet aztán 1750 körül már kastély 
jelleggel építenek újjá.  

Az 1830 körüli második katonai felmérési térkép a város jelentQs területi 

fejlQdését mutatja. ValószínqsíthetQ, hogy a FQ tér és a mai FelsQmezQ 

utca közötti egykori Kis-Rába oldalág elzáródása segítette elQ a mai 
Vargyas utca térségének beépítését, délen pedig az erdQk továbbirtása 

után települhetett be a mai Széchenyi utca - Hunyadi utca - Táncsics utca 
- Ady Endre utca közötti terület. Gartán is megnyúlt a Szent Katalin utca a 

hordalékkúp végéig. A részletgazdag térképen feltüntették a vár melletti 
belsQ majorból az egykori uradalmi Indiamajorba vezetQ 16. századi 

eredetq utat, a mai Házhely tengelyét jelentQ Cseresznye fasort is. 

Az 1882-es harmadik katonai felmérési térképen Garta kis mértékben 
bQvült az állomás felé. 1871-ben a mez 

 

 

 

I.katonai felmérés 

II.katonai felmérés 

Kataszteri térkép (1856) 

Kataszteri térkép (1856) 
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 1940-ben megépítették a gyQr-soproni fQútnak a kapuvári FQ tértQl Veszkényig tartó 5 

km-es új vonalát, amellyel az egykor nedves Kis-Hany miatti Qsi babóti kitérQt 

rövidítették le. 1945 után újra lendületet vett a település szélsQ területein az építkezés, 

amelybQl a legnagyobb a Házhely második üteme volt. Emellett szépszámú kertes családi 

ház épült a várkert, illetve a vár melletti uradalmi belsQ major helyén is, továbbá a 

Veszkényi utca környékén új íves lakóutcákban. Garta térsége is szépen fejlQdött, a 

vasútállomás déli oldalán pedig fafeldolgozó üzem és különféle raktárak épültek. A gyQr-

soproni fQút említett korrekciója a keleti városrészre irányította a figyelmet. Itt kezdett 

épülni a modern Kapuvár, emeletes házakkal és új ipari üzemekkel. A kisvasút-hálózatot 

viszont 1971-ben megszqntették és ezzel az észak-déli irányban jelentQsen elnyúló 

Kapuvár belsQ közlekedése is sokat romlott. 

Az 1979-es kataszteri térkép az 1960-70-es évek erQteljes iparosítása után készült. Az 

iparosítás hatása a város keleti irányú fejlQdése. A hagyományos családi házas építés 

jelentQs része újabb tömbbelsQ-feltárásoknál történt. Kialakult a négy nagy 

mezQgazdasági tsz-központ a város szélein. 

1997-ben az iparfejlesztés megtorpant és rugalmasabb kisüzemi formában folytatódik 

az egykori tsz-majorok területén és újabban az Ipari Parkká minQsített korábbi 

iparterületen. A lakásépítés továbbra is fQként a külsQ szabad területeket veszi igénybe. 

A 90-es évektQl megindult a városközpont rekonstrukciója, ezt jelzik a FQ téri tömbben a 

kereskedelmi-idegenforgalmi célú udvarmegnyitások, a FQ tér közeli piac újszemléletq 

igényes megújítása, valamint több központi helyzetq társasház építése is. 

 

 

Kossuth Lajos utcai fasor 
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ÖRÖKSÉGÜNK 

Volt Járásbíróság (HV) és a Szent Anna templom (M) 

Kapuvár természeti adottságai, 

történelmének sokszínqsége adja azt az 

identitást, ami épületei, közterületei 

szintjén is kifejezQdik.  

A városban három országos mqemlék 

található; a FQ téren áll a barokk stílusban, 

1750 körül épült volt Esterházy-kastély, 

ma a Polgármesteri és Járási Hivatal 

valamint a Rábaközi Muzeális Kiállítóhely 

otthona. A klasszicista stílusban 1808-ban 

épült, 1843-ban háromhajóssá bQvített 

Szent Anna plébániatemplom szintén a FQ 

téren, a városi dísztér mellett helyezkedik 

el, amely a Rábaköz tájegység legnagyobb 

temploma. Az épület udvarában áll a 

harmadik mqemlék, a Búsuló Krisztus 

szobor, amelyet 1691-ben állítottak fel. 

M=Mqemlék 

HV=helyi védett objektum 

 

3
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Gartai Szent Sebestyén templom (HV) Volt Eszterházy-kastély, ma Városháza és Kiállítóhely (M és táblázat 41.) 

Kossuth Lajos utcai házsor (HV épületekkel) 
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A Szent Kereszt KöztemetQben 4 sírhely (Mohl Antal r.k. püspök, Pátzay Pál 

szobrászmqvész, 1919-es vörösterror vértanúi, Szigethy Attila 1956-os mártír,) a 

Nemzeti Sírkert részét képezi.  

Helyi védelem alá számos objektum került; 33 épület, 38 szobor és emlékmq, 11 

építmény és egy helyi védett terület.  A helyi védett épületek legnagyobbrészt a 

városközpontban helyezkednek el, azon belül is a FQ tér környékén. 

Ferences templom és lakóház (HV) 

Krisztus siratása szobor-

csoport és feszület (HV) 
Mohl Antal sírhelye 

(Nemzeti Sírkert része) 
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Volt gQzhenger malom (HV) 

Sarlós Boldogasszony 
temploma, Házhely (HV) 
 

Hárfázó NQ (HV) Páli Szent Vince Katolikus Óvoda 

Búsuló Krisztus-kereszt (M) 

Szentháromság Kápolna 

(HV és táblázat 23.) 

Volt gQzhenger malom (HV) 

Sarlós Boldogasszony 
temploma, Házhely (HV) 
 

Báró Berg Gusztáv családi kripta (HV) 

Soós Géza kripta (HV) 
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TüdQgondozó épülete (HV) 

Izraelita temetQ (HV) 

Pátzai Pál Általános Iskola (HV) 

Városi Közkórház Régi FQépülete (9B9 épület, HV) 

Városi Közkórház Igazgatóság (9G9 épület, HV) 

Volt Baditz László ház (HV) 

Városi Közkórház 9D9 épület (HV) Volt >Rába palota= (HV) 

Lakóház (Kossuth L. u., HV) 

Nepomuki Szent János  

szobra (HV) Dr. Veres János szobor (HV) 
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Az épített környezeten túl az egyedi tájértékek is fontos szerepet játszanak a város arculatában. Kapuvár és térsége 
két kistáj találkozásánál fekszik: a FertQ-Hanság medence és a Rábaköz. Ezeken belül is a Hanság és a Kapuvári-sik

tájrészletek azok, amelyek meghatározzák természeti viszonyait. A Rábaköz az Qs-Rába kavicstakarójából épült fel, 
enyhén hullámos felszínq síkság, folyóvizekben (részben átalakított vizekben) gazdag. A Hanság egykor hazánk egyik 

legnagyobb kiterjedésq összefüggQ lápterülete volt. Az egykori lápterület a FertQ tótól keletre elterülQ, azzal együtt 
kialakult -- a Rábaköz és a Mosoni-síkság közé ékelQdött -- nyugat-keleti irányban hosszan elnyúló süllyedQ és 

feltöltQdQ medence, tengelyében a Hansági fQcsatornával. Hossza LébénytQl a FertQig 55 km; szélessége átlagosan 
12 km. A bQsárkányi 4 km-es lápszqkület két medencére osztja: a nyugati törzsmedencére (ez a Kapuvári, vagy Déli-

Hany) és északi részmedencére (ez a Lébényi-, vagy Északi-Hany). A Dél-Hanság 4643 ha, Az Észak-Hanság pedig 
4059 ha területen fekszik. Más-más forrásokban a különbözQ szerzQk eltérQ módon értelmezték a Hanság területi 

kiterjedését. A lehatárolás történhet a genetikai talajtípus elterjedése szerint; a mezQgazdasági táj alapján; az 
erdQgazdasági táj kiterjedése és a vízzel mindenkor elöntött terület nagysága szerint is. 

A Hanság a magyar flóratartomány (Pannonicum) alföldi flóravidékének kisalföldi flórajárásába (Arrabonicum) 

sorolható. A Hanság sokáig a FertQ-medencéjével szoros kapcsolatban lévQ, azzal összefüggQ vízrendszert alkotó 
hatalmas kiterjedésq lápos élQvilág volt. Az egykor mocsaras-zsombékos vidék mára nagyrészt kultúrtáji képet mutat. 

Eredeti természetes határai pedig jóval kisebbre zsugorodtak. E változások fQként a 18. század második felében 
történt lecsapolások és csatornaépítések következményei. Az egykor hatalmas nyílt vízfelületekkel, nádasokkal és 

láprétekkel borított terület legmélyebb és állandóan víz alatt fekvQ részeit lápi növényzet, a magasabb, néha szárazzá 

váló részeket pedig >savanyú99 füvek borították. Ez utóbbiak remek legelQként és szénatermQ kaszálóként szolgáltak 
az itt élQ emberek számára. A táj változatos felszínét jelenleg is különbözQ vastagságú tQzegréteg, lápi talaj fedi. A 

tQzeges talaj elbomlott és félig elbomlott növénymaradványokat tartalmazó talaj keveréke. Éppen ezért 
természeténél fogva gazdag szerves anyagokban. JellemzQ e talajra, hogy igen gyakran meglehetQsen nedves, vízzel 

jól átjárt. A Hanság ideális élQhely számtalan tQzeges, lápos környezetet kedvelQ növény számára. A Hanság 
állatvilága az Alföldi (Pannonicum) faunakörzet második faunajárásába, a Kisalföldhöz (Arrabonicum) tartozik. Faunája 

a FertQhöz hasonlóan nagyon gazdag, azzal sok esetben hasonlóságokat mutat. Számos ritka, védett faj található az 
Észak- és Dél-Hanság területén is. Az állatvilágra jellemzQek a síkvidéki tavak, kiterjedt láprétek és égerláperdQk 

faunaelemei, posztglaciális fajokkal. 

A településen közel 50 egyedi tájérték található (lásd táblázat). Kapuvár város bel- és külterületén elQdeink igényes 
tájgondozó munkája eredményeként értékes fák, fasorok, facsoportok maradtak ránk. Az Esterházy uradalom 

irányítói, különösen annak bérlQje, Báró Berg Gusztáv nagy gondot fordított a gazdaságot, majorokat behálózó utak, 
a kisvasút mentének díszítésére. A várkastélyt övezQ park pedig tárháza volt az évszázados korú, ebben a tájban 

honos és idegenbQl hozott különleges fafajoknak. 

A II. világháború után a kastélypark megsemmisült, a fákat kivágták, a területet beépítették. A külterületen élQ fák is 
gazdátlanná váltak, semminemq megfogalmazott védelemben nem részesültek. Talán az elQzQ generáció fa iránti 

tiszteletének, a génjeiben lévQ természetszeretetének köszönhetQ, hogy a hosszú évtizedeket kis veszteséggel 
vészelték át a fák. Sajnos a veszély nem múlt el. Az elmúlt évtizedben több felelQtlen hatás érte Qket, mint az azt 

megelQzQ fél évszázadban. 
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A település hatalmas külterülettel rendelkezik, köztük északon a Déli-Hanság 

erdeivel és csatornáival, amely fokozottan védett terület, a FertQ-Hanság Nemzeti 
Park része. A Hanságban a fás területek aránya egészen az 1960-as évekig egészen 

csekély volt, de több helyen fordultak elQ égerlápok (Carici elongatae-Alnetum és 
Fraxino pannonicae-Alnetum) és a fqzlápok (Molinio-Salicetum cinereae), illetve a 

mára már kipusztult nyírlápok. A lecsapolásokat követQen az erdQvel borított 
területek jelentQs átrendezQdése következett be, de a ma megtalálható láperdQk, 

Csíkos-éger, VesszQs-erdQ, Figurák) mindenképpen kiemelkedQ értéket képviselnek. 
Alnövényzetükben helyenként tömeges a védett tQzegpáfrány (Thelypteris palustris), 

szálanként találkozhatunk a szálkás pajzsikával (Dryopteris carthusiana) és a fekete 
ribiszkével (Ribes nigrum). A fészkelQ madárfajok közül a fekete gólyát (Ciconia nigra), 

az uhut (Bubo bubo), a rétisast (Haliaetus albicilla), illetve a telepesen fészkelQ szürke 
gém (Ardea cinerea) és bakcsó (Nycticorax nycticorax) lehet kiemelni. 

 

Szürke gém (Ardea cinerea) 
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 Szentháromság szobor két platánfával (táblázat 25.) Csíkos éger 

Deltai pihenQ (táblázat 32.) 
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Platánfasor (táblázat 40.) Kis-Rába Feszület két vadgesztenyefával (táblázat 20.) 

Magasles (táblázat 3.) 
Hanság felé 

vezetQ kerékpárút 
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A település két gyalogos-kerékpáros híddal csatlakozik a 

szomszédos Ausztriához; a 2013-ban átadott, Hansági-

fQcsatorna felett átívelQ kosárfüles hidat Berg Gusztáv báróról 

nevezték el. 

Mosontarcsa -- a mai Andau -- Burgenlandban, Ausztria keleti 

tartományában található, az osztrák-magyar határon, mely az 

1956-os magyar forradalom következtében vált világhírqvé. A 

településtQl 18 km-re a Hanság-fQcsatornán volt egy fahíd A 

forradalom kárvallottjai, a bosszú és megtorlás elQl menekülQk 

novemberben - amíg az oroszok le nem rombolták, - e hídon 

jutottak a szabad világba. Andauban egy idQs fafaragó mqvész 

kezdeményezte, hogy a forradalom 35. évfordulóján, 1991-ben 

építsék újra a hidat. Az új híd a forradalom 40. évfordulóján 1996-

ban lett felavatva. A Hansági-fQcsatornán átívelQ 27 méter 

hosszú és 2 méter széles fából készült Andaui híd ma történelmi 

emlékhely és ideiglenes határátlépQ is. Vele kezdQdik a mintegy 9 

km hosszú "menekülQk útja", amelyen elQször 1947-48-ban az 

elqzött németek, majd 1956-ban a forradalom után 200.000 

magyar menekült Ausztriába. A hidat a szovjetek kétszer is 

felrobbantották, így a mai már csak emlék. Az út mentén az 

erQszak, a kirekesztés és a gyqlölet ellen szóló szobor-alkotások 

kerültek kiállításra az osztrák oldalon. Kapuvárról a híd egy 15 km 

hosszú kerékpáros úton közelíthetQ meg, amely feltárja a hansági 

lápi erdQk érintetlen természeti értékeit. 

 

 

 

Báró Berg Gusztáv gyalogos-kerékpáros híd pihenQvel 

Mosontarcsai gyalogos-kerékpáros híd 
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A FertQ-Hanság Nemzeti Park része a Hanság, amelyet a környék népnyelve 

"Hany"-nak nevez. Az Qsi háborítatlanságban gazdag lápi és mocsári 

növényvilág alakult ki. Hany népe sajátos hiedelem- és mondavilágot teremtett 

a láp fölött sejtelmesen hol itt, hol ott megjelenQ, sárgásan, kékesen derengQ 

fénycsóvák köré. Ezek a titokzatos "lidércfények" a lápban keletkezQ gázok 

öngyulladásával keletkeztek, de a néphit szerint a felvillanó kis bolygótüzek 

halálba csalogatva a kapzsi embereket, az elásott kincsek fölött lebegtek. 

Napjainkra csak néhány kisebb tó maradt meg a vadregényes lápból, amelyek 

Qrzik az egykori vadvízország rejtelmes hangulatát. A megmaradt lápvilág 

sekély vizq tavain, égereseiben szinte magunk elQtt látjuk az egykori hanyi 

embereket, amint csáklyás, hosszú orrú fertQi ladikokon csendesen siklanak a 

vízen. 1749 márciusában furcsa emberi lényt fogtak ki a kapuvári halászok a 

Hanság lidércfényes lápi világából. Nyolctízéves gyermeknek látszott, kettQs 

szemhéja volt, és keze, lába ujjai között úszóhártya feszült. Kapuvár város 

érdekessége, hogy a kereszteltek anyakönyve harmadik kötetének feljegyzése 

szerint 1749. március 17-én keresztelték meg Istvánt, akit a kapuváriak 

késQbb Hany Istóknak neveztek el.  

Az esetrQl a kapuvári járási hivatalban 1803. augusztus 8-án német nyelven 

hivatalos jegyzQkönyvet vettek fel, mely szerint 1749. évi március hó 15-én 

Nagy Ferenc és Molnár Mihály kapuvári halászok egy körülbelül tízéves fiút 

fogtak, aki teljesen vadállathoz hasonlított ugyan, de tökéletes emberi alakja 

volt. Ezt a fiút behozták a kapuvári kastélyba, és mivel nem tudott beszélni, 

feltételesen megkeresztelték. A fiú meztelen volt, feje nagyon kerek, szemei 

kicsinyek, orra kissé behorpadt, szája széles, egész testén, még a fején is nem 

rendes emberi bQr, hanem pikkelyes, bütykös felület volt látható. Végtagjai 

különösen elnyúlóak, de fQképpen a kezén és a lábán kétszeresen hosszú ujjak 

voltak. Csak füvet, szénát és szalmát evett. Ruhát nem tqrt magán, és ha nem 

látott embert maga körül, azonnal beleugrott a kastély körül futó várárok 

vizébe és úszott, mint a hal. Közel egy évig volt a kastélyban. Már fQtt ételt is 

evett, ruha is volt rajta és kezdett már emberré válni, amikor a hajdúk éppen 

ezen okból már túlságosan megbíztak benne, olya annyira, hogy ez az emberke 

váratlanul elveszett és többé nem találták meg. FeltehetQen a kastélytól nem 

messze folyó Rábába ugrott és visszaúszott a Hanságba. E legendás talált 

gyermek történetét a szájhagyomány kiszínezte. Jókai Mórt is megihlette, a 

Névtelen vár címq regényében ír róla. 

Hansági-fQcsatorna 

Király-tó 
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Kapuváron több eltérQ karakterq 
településrész taláható; a földszintes 
családiházas beépítéstQl kezdve a 
kisvárosias, társasházas beépítésen át a 
nagyvárosias, többszintes telepszerq 
beépítésig. A belvárosi és a gartai 
történelmi mag köré csoportosulnak az 
újabb beépítések, tömbfeltárások és az 
iparterületek, illetve a ma még többnyire 
szántóként használt (majdani lakó -és 
gazdasági) területek alkotják az átalakuló 
területeket. 

ELTÉRQ 

KARAKTERq 

TELEPÜLÉSRÉSZEK 
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  A karakter szerinti lehatárolás az egész közigazgatási 
terület figyelembe vételével készült el; a beépítésre 
nem szánt területeken három kategóriát 
különböztettünk meg: Hanság, egyéb védett területek 
és egyéb területek. A beépítésre nem szánt területek 
körébe tartoznak mindazon területek, amelyeken a 
jövQben nem lenne kívánatos nagyobb épületállomány 
megjelenése. Ilyenek a jó minQségq szántóterületek, 
erdQterületek, rétek, gyepek, legelQk területei, 
vízpartok, vizek környezete. 
A kialakult tájhasználat szervesen kapcsolódik a 
település történetéhez, történelméhez, közrejátszik a 
helyiek identitásának kialakulásában, erQsítésében. 
Nem lehet tehát cél a védett területek kivételével 
teljesen kizárni ezekrQl a területekrQl sem egy-egy laza, 
szellQs beépítésq gazdasági területet, majort, 
üdülQépületet, sport-szabadidQs létesítményt. Fontos 
azonban, hogy a tájképben továbbra se ezek 
domináljanak. 
A védett területeken a beépítés továbbra sem 
javasolható. 
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A történeti városmag a vár, a volt Esterházy-kastély, mai 

városháza. A 17-19. századi telektömb a Vargyas utca-Deák 

Ferenc utcáig, a 20. századi szabályos beépítésq belmajor és a 

kastélyparkban épült családi házak. 

Városképi szempontból meghatározó az egyedi mqemléki 

védelem alatt álló volt Esterházy-kastély és a Szent Anna római 

katolikus templom. Az igényesen felújított FQ tér és Piactér 

környékén alakult ki a városközpont, szépen karbantartott 

épületek sora: plébánia, óvoda, iskola, városháza, kórház, 

mqvelQdési központ. Az utca másik oldalán térfalat képezQ, 

zártsorú beépítésben kétszintes lakó- és kereskedelmi funkciójú 

házak között találunk történeti értékq polgárházat és modern 

épületeket. A tértQl nyugati irányban a Hanság üzletház 

jellegzetes karaktere emelkedik, elQtte teresedés, a tömb 

beépítése folyamatban van. A FQ tér hagyományos arculatának 

megQrzése érdekében a lakóházak ritmusa, a homlokzatok 

jellege, a beépítés mértéke megtartandó. 

A kanyargós Soproni és Vargyas utca földszintes családi házai 

között megjelennek elhanyagolt állapotú és szépen felújított, 

modernizált népi lakóépületek. A terület archaikus utcahálózata 

festQi településképet eredményez. A Kastélypark 20. századi 

szabályos beépítésébe többnyire >kockaházak= épültek. 

BELVÁROS 

Váti-tó (táblázat 16.) 
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 Szent Anna templom (M) és KenyérszegQ Asszony (HV) 

KQfal (HV, FQ tér) 

Kossuth Lajos utca 
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  Szent Antal kápolna (HV) 

Páli Szent Vince Katolikus Általános Iskola (HV) 

FQ tér 
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Kapuvár belvároson kívüli történelmi 

városrészében a legmarkásabban az 

utcahálózat Qrizte meg az Qsi formáját; 

néhol tágas, fasorral övezett 

hangulatos utak alakultak ki, néhol 

csak szqk, egyoldalas beépítésq 

utcákat láthatunk. 

Az utcákat járva egyaránt 

találkozhatunk utcára merQleges 

tetQgerincq, oromfalas és utcával 

párhuzamos tetQgerincq 

lakóépületekkel is. 

KAPUVÁR-TÖRTÉNELMI 

VÁROSRÉSZ 
















































































